

传承融入高教课程,“中医药+”融合蓬勃发展

富阳骨伤金名片,越擦越亮

本报记者 何丽娜 通讯员 蒋升 王栋羚 金薇薇

创新
致远

总结出 50 余种徒手正骨方法 研制出 10 多种中药制剂

尽管病人及家属已对张绍富先生的治疗效果赞不绝口,但他自己永不知足。他常说:“我们多花点时间,病人少吃点苦头。”他要想尽一切办法让病人减轻痛苦,让病人早日从病床上回到亲人们中间去,哪怕能提前一天两天也好。正是这份医者初心,让他几十年如一日坚守致远。因为他的对手,永远是前一个自己。

熟知张绍富先生的人都知道,有两样东西他常不离手,茶和烟。因为来求诊的人太多,他的时间越来越不够用。夜里,总冷不防有人来找他看病,他从不拒绝,等送走病人,往往已经很晚。但他还不能睡,重新泡好一杯茶,点燃一支烟,翻开那几本早已翻得卷了书角的医药经典,结合白天的病例,仔细研究起来。

为了提高自己的医术,张绍富先生一直刻苦钻研和探索,他成功地对传统正骨方法进行了改进,总结出 50 余种徒手正骨方法,“一句话工夫”就能稳、准、巧地将断骨重新复位,并研制出“艾火薰针”及“丹参蔓荆散”等 10 多种内服外用的中药制剂,将祖传医术发展成

为理论体系完善、学术内涵丰富、疗法独树一帜的中国中医骨伤科的重要学术流派之一。

1986 年,张绍富先生应邀参加全国骨伤科外固定学术会议并作报告。面对来自全国的 300 多位骨伤科专家,他从张氏骨科的源流讲到正骨的发展,从生理机制讲到正骨手法的独特运用,尤其是现场成功为两位病人整复,让全国的同行肃然起敬。自此,他被聘为中国中医研究院骨伤科研究所客座研究员。一个“乡村郎中”成了中国中医骨伤最高研究机构的研究员,实属罕见。

而张玉柱兄弟接过父亲的“接力棒”后,继续根据临床积累发展创新,与现代医学先进技术有机融合,形成了一套中西医结合的全新“张氏骨伤疗法”。

以张氏手法正骨技术为基础核心,强化与现代医学的有机结合,对现有省、市重点学科推陈出新、固本培元,同时围绕“管好一老一少骨健康”亚专科发展方向,重点做好骨质疏松中心、小儿骨伤中心、骨科微创中心、骨科内镜中心、3D 打印中心、传统中医诊疗中心等六大骨伤亚专科中心建设。

薪火
相传

无私奉献突破家族传承羁绊 非遗项目传帮带遍地开花

张绍富先生把高超的医术无私奉献给了成千上万的骨伤患者,把丰富的临床经验毫无保留地传授给后代。他突破家族传承“传内不传外、传男不传女”的羁绊,一生带出了 30 余名亲传徒弟,其中 2/3 是外姓徒弟,真正把“张氏骨伤疗法”弘扬于世。如今,这些“张氏骨伤疗法”传人遍地开花,成为富阳及全省、全国医院的“台柱子”,共同传承“张氏骨伤疗法”,为百姓祛除病痛,合力将“张氏骨伤疗法”推上新高度。

医院全力做好张氏骨伤疗法的“传帮带”工作,建立“传承导师遴选、传承弟子录用、传承模式设计、传承效果考核”等内容为主的张氏正骨师承教育模式。成立“张玉柱全国名老中医药专家传承工作室”“浙江省张玉柱名老中医专家传承工作室”,培养“张氏骨伤疗法”继承人。还明确规定所有新入院的医生,都必须先到正骨病区轮转半年,未经正骨科轮转培训的医生,一概不能上急诊。同时,通过技术比武、科研攻

关等加强正骨技能的掌握和传承,推动富阳骨伤事业薪火相传,引得每年数以万计的患者从全国各地慕名而来。

当年,“最美妈妈”吴菊萍徒手接住从 30 米高空坠落孩子,导致左臂粉碎性骨折,医护人员竭尽全力为她成功接骨,不让她在伤处留下伤疤;“最美爸爸”黄小荣为救落水的孩子,从近 5 米高的堤坝上一跃而下,忍着右跟骨粉碎性骨折爬行 10 多米,同样也是在这重新站起来。

2014 年,由杭州市富阳中医骨伤医院编著的《张氏骨伤正骨复位与外固定技术》详细介绍了针对 34 个部位骨折和 14 个关节脱位的整复手法,成为骨伤手法整复的经典教材。

如今,张氏骨伤技术的传承更是被融入到了高等教育中,浙江中医药大学开设“张氏骨伤正骨技术”选修课,从张氏骨伤的起源和发展、四肢骨折的治疗优势到具体的手法复位和包扎操作,从而吸引更多未来医生所了解和追随。



未来
可期

“中医药+”融合蓬勃发展 富阳骨伤金名片越擦越亮

从乡村医疗站到浙江省唯一的公立三级甲等中医骨伤专科医院,现在的杭州市富阳中医骨伤医院总占地面积达 214 亩,建筑面积 56000 平方米,核定床位 800 张。明亮大气的门诊大厅,气势恢宏的中草药文化连廊,现代化设备齐全的净化手术室,CT、磁共振等一流的现代检查设施……目之所及,无不展示着一家实力超群的现代化专科医院的崭新崛起。

传承百年家风,同时肩负着一家公立医院的公益性使命,杭州市富阳中医骨伤医院一直以来积极主动地承担起许多的社会责任。2017 年,在杭州市援疆指挥部协调下,医院依托“张玉柱全国名老中医药传承工作室阿克苏工作站”,精准医疗帮扶阿克苏市人民医院,为当地节约医保资金 8000 万元,培育了一支带不走的专家队伍,成为杭州援疆项目中结对时间最长、传帮带效果最好、惠及各族群众的民族团结工程。2020 年 10 月,医院荣获浙江省东西部扶贫协作“社会责任奖”;2022 年 2 月,入选浙江省对口工作金名片。

此外,2010 年至今,医院开展“阳光健走”活动 12 年,成功施行关节置换手术 646 例,补助金额 193.8 万元,让无数因病致贫的残疾朋友重获新生。

2022 年,医院成立富阳区“青少年脊柱侧弯诊疗(筛查)中心”,为全区 7 万青少年开展脊柱筛查,守护青少年健康成长。

跟随时代的步伐,医院作为浙江省中医药文化养生旅游示范基地,还在努力构建“中医药+”融合发展格局,以打造区域骨伤康复中心和东梓关高端医养游示范基地为目标,整体推动“中医药+康复”“中医药+养生”“中医药+旅游”融合发展。

不久前,2021 年的“国考”成绩放榜,杭州市富阳中医骨伤医院已跻身中医专科医院全国第七。

“拿着这份‘成绩单’,我们兄弟俩没有愧对父亲的教诲。道阻且长,行则将至;行而不辍,未来可期。在新征程中,我们的目标是让医院能再次实现跨越式发展。”张玉良信心满满地描绘着医院的新蓝图。

坚持中医药现代化、产业化发展和“传承不泥古,创新不离宗”理念,建好一家浙江中医药大学附属医院,创建一个区域骨伤(正骨)诊疗中心,打造一条独具特色的富阳骨伤健康产业链,打造一张享誉国内、面向国际的“富阳骨伤金名片”,从而大力推动富阳中医药事业和产业高质量发展,为浙江高质量发展建设共同富裕示范区夯实健康之基。

医院正门口,一座张绍富先生为患者接骨的铜像栩栩如生。这既是后人对他的缅怀和致敬,又仿佛是这位苍生大医以深情目光注视着代代张氏骨伤的传承人们,在富春江畔大显身手。他的内心,一定无比欣慰。